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Героизмът на българите 
срещу настървения башибозук 
оживя в Девня на Трети март

С едноминутно мълчание, падане 
на колене и почетни залпове девнен-
ци и гостите на общината почетоха 
всички знайни и незнайни герои, 
жертвали живота си за свободата 
на България. Националният празник 
Трети март в индустриалния град се 
превърна в декор на историческа 
сцена, която пресъздаде автентично 
организацията на защитата на едно 

българско село в Североизточна 
България в периода между Одрин-
ското примирие и Санстефанския 
мирен договор. В своята реч пред 
множеството кметът Свилен Шитов 
изтъкна, че Трети март е свещена 
дата и че на този ден повече отвся-
кога трябва да сме горди, че сме 
потомци на славен и борбен народ.

Следва на 9 стр.
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Общинският съвет прие с пълно 
мнозинство бюджета за 2018 годи-
на. Макрорамката му възлиза на 
рекордните 14 480 024 лв., което 
е с близо 7 млн. повече спрямо 
миналогодишния. От тях 3 695 820 
лв. са приходите за делегирани 
от държавата дейности, а тези от 
местни дейности – 10 784 204 лева. 
Ръстът се дължи на преизпълнение 
за предходната година и е заложен 
като преходен остатък, коригирани 
са и някои от ставките в наредбите, 
обясни кметът Свилен Шитов. До 
момента този бюджет е най-го-
лемият и ще даде възможност за 
промени в инфраструктурата на 
града, посочи градоуправникът. 

Предвижда се рехабилитация на 
15 улици, подмяна на водопроводи-
те, изграждане на тротоари, ремонт 

на сгради и детски площадки. През 
2018-а ще бъдат инвестирани пове-
че от 5 млн. лв. в инфраструктура, 
тъй като в годините назад тя е била 
пренебрегвана. Над 2 млн. лева 
ще бъдат изразходени целево за 
изграждане на новия път Девня – 
Разделна. Бюджетът не включва 
парите по европроекти, по които 
се очакват още 8 млн. лв., добави 
Свилен Шитов. По проект „Красива 
България“ в сградата на Община 
Девня ще бъде монтиран външен 
асансьор и ще се обособи нова 
заседателна зала за нуждите на 
Общинския съвет. 

1 906 500 лева е планът за 
постъпленията от данъци, а пред-
видените суми от неданъчни при-
ходи надхвърлят 2.3 млн. лева. 
Най-голям е делът на сумите от 

налога за недвижимо имущество и 
такса смет. В разходната част най-
много средства са предвидени по 
перото за издръжка, като е заложен 
и резерв за неотложни харчове. 
Значителни средства са заделени 
във функциите „Образование“, 
„Социално подпомагане и грижи“, 
„Здравеопазване“, „Отбрана и 
сигурност“.

Според кмета Свилен Шитов 
през тази година рисковете ще 
влияят в много по-малка степен 
върху етапа на изпълнението 
на бюджета. Това ще доведе до 
предвидимост и безпроблемно 
изпълнение на заложените при-
ходи. Нещо повече, прогнозите на 
финансовия екип на общината са, 
че преизпълнението в хазната ще 
достигне 20 млн. лева.

От тази година родителите в Дев-
ня са освободени от такси за детски 
ясли, градини и млечни кухни. Пред-
ложението на кмета Свилен Шитов 
бе гласувано с пълно мнозинство от 
общинските съветници. „През 2017-
а преизпълнихме план-сметката на 
бюджета и имаме немалък преходен 
остатък. Същевременно общият 
приход от детски ясли и градини е 
от порядъка на 40 000 лева, така че 
можем да си позволим да поемем 
този разход, за да облекчим младите 
семейства“, обоснова се Свилен 
Шитов. По негово предложение от 

местния бюджет оттук нататък ще 
бъдат отпускани по 500 лева за всяко 
новородено дете. Изискванията са 
родителите да са навършили пъл-
нолетие и да живеят на територията 
на общината.

Общо 3000 лева еднократна 
финансова помощ гласува местният 
парламент за семейството на триз-
начките Йоана, Елица и Рая, които 
се родиха на 15 януари м.г. „Трябва 
да подпомогнем това прекрасно 
семейство с единствените тризнаци, 
които са се раждали на територията 
на общината. Жестът е много важен 

в точния момент“, коментира кметът 
Шитов. С чекове за по хиляда лева 
се сдобиха и двама изявени спорти-
сти от Девня – ММА бойците Фердун 
Османов и Димитър Костов, които 
прославиха България и родния си 
град пред света. 

Общо 7000 лева бяха отпуснати 
и на три църковни настоятелства на 
територията на общината. Сред-
ствата са за ремонт и стенописи 
на православните храмове в се-
лата Кипра и Падина, както и за 
декорация на ритуалния дом в кв. 
„Повеляново“.

Безплатни забавачки и бонуси стимулират младите семейства

Местният парламент прие рекорден 
бюджет за 2018-а
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Община Девня получи престиж-
ното отличие на Съвета на Европа 
– Етикет за иновации и добро уп-
равление на местно ниво. Призът 
бе връчен на кмета Свилен Шитов 
на официална церемония, която 
се състоя в рамките на Годишната 
среща на българските местни вла-
сти в курортния комплекс „Албена“.

Наградата на Съвета на Европа 
е доказателство, че Община Девня 
прилага успешно 12-те принципа за 
добро демократично управление и 
има високо качество на предоста-
вяните публични услуги. Отличието 
е и признание за реализиране на 
добри практики при изпълнение на 
публичните политики в общината. 
Присъждането на Етикета удосто-
верява, че управлението на дадена 
община отговаря на изискванията 

Кметът на Община Девня бе 
удостоен с приза „Тech City“ (тек 
сити) от националния конкурс „Кмет 
на годината“, организиран от Порта-
ла на българските общини kmeta.
bg. За втора поредна година след 
встъпването си в длъжност Свилен 
Шитов получава голяма награда в 
категорията „Малка община“. През 
2016-а градоуправникът бе удостоен 
с приза „Инвестиции в здравеопаз-
ването“. 

„За мен е чест, че за втора 
поредна година се изправям на 
тази висока трибуна. Благодаря 
на всички, които ме подкрепиха в 
онлайн надпреварата за Кмет на 
годината. Удостояването ми с приза 
“Tech City” е признание за работата, 
която свършихме в нашата община 
за внедряването на зелени алтерна-
тиви за производство на електрое-
нергия, както и за инсталирането на 
софтуера, с който можем да следим 
качеството на атмосферния въздух 
в реално време. Декларирам, че 
ще продължаваме да търсим ино-
вативни решения за ефективното 
управление на градските ресурси, 
особено в секторите управление на 
отпадъците, образование, общест-

Съветът на Европа награди 
Свилен Шитов за добро управление

за качествено предоставяне на 
административни услуги.

Престижната награда стимули-
ра местните власти да подобряват 
своето управление в името на 
гражданското общество. Комиси-
ята за присъждане на отличието, 
чийто председател е министърът 
на регионалното развитие и бла-
гоустройството, е създадена през 
2010 година. В състава ѝ влизат 
представители на Омбудсмана, на 
общините и областите, на НСОРБ, 
Конфедерацията на работодатели-
те и индустриалците в България, 
Българската стопанска камара, 
Центърът за изследване на де-
мокрацията, Сдружение „Болкан 
Асист“, Българската национална 
телевизия, академичните среди 
и др.

Кметът бе отличен за усилията си 
да превърне Девня в „умен“ град

вени комуникации, ред и сигурност“, 
заяви Свилен Шитов пред публиката 
в зала „Джон Атанасов” в „Sofia Tech 
Park“. 

Грамотата на кмета на Девня 
бе връчена от Мирослав Петров 
– директор „Корпоративни продаж-
би“ във „Виваком“. „Живеем във 
времена, в които умните градове и 
села ще стават още по-умни“, заяви 
представителят на телекома.
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Домът на Европа в София бе 
домакин на конференция на Бъл-
гарската мрежа към Глобалния 
договор на ООН, в рамките на 
която бе представен национал-
ният план по Европейския пакт 
за младежта. Той е насочен към 
сътрудничество между бизнеса, 
образователните институции и 
местните власти с цел успешна 
реализация на младежите. В съ-
битието взеха участие много ком-
пании от България, университети, 
училища и неправителствени 
организации, ангажирани с идеята 
за по-добро бъдеще на младите 
хора в България. Специален гост 
на конференцията беше г-н Жан 
Спелкенс от Eвропейската органи-
зация за корпоративна социална 
отговорност.

Проектът за професионалните 
паралелки в СУ „Васил Левски“ 
- град Девня бе представен в спе-
циален панел като добър пример 
за екипна работа между бизнеса, 
образованието и местната власт. 
Екипът, представил професионал-
ните класове пред аудиторията, 
се състоя от кмета Свилен Шитов, 
представители на трите спонсора 

Девня сподели образователен опит в Дома на Европа

На извънредна сесия местният 
парламент в Девня предостави на 
Министерството на здравеопаз-
ването (МЗ) част от първия етаж 
на общинската многопрофилна 
болница в града, който в момента 
е зает от филиала на Центъра за 
спешна медицинска помощ във 
Варна.  Искането за ползване на 
помещенията е на ведомството, 
което възнамерява да модернизи-
ра филиала по линия на Оператив-
на програма „Региони в растеж“. 

Още през октомври миналата 
година Общински съвет-Девня 
отдаде безвъзмездно на МЗ терен 
с площ от 1000 кв.м, за да реали-
зира проекта си. Тъй като обаче 
парцелът се намира на територия-
та на археологическия резерват 
„Марцианополис“, съществува 
сериозен риск да се появят не-
предвидени обстоятелства, които 
да забавят или блокират строежа. 
Съгласно действащата норма-
тивна уредба издадената виза за 
проектиране следва да се съгла-

– „Агрополихим“, „Девня Цимент“ 
и „Солвей Соди“, и зам.- директор-
ката на СУ „Васил Левски“ Миг-
лена Радкова. Градоуправникът 
бе приветстван много позитивно 
като единствения представител 
на местна власт на форума, анга-
жиран към младите хора.

Пред избрани гости от цялата 
страна девненските компании 
разказаха за идеята и началото 
на проекта. Представени бяха 
и плановете за продължаваща 
подкрепа към двете паралелки, 
както и разкриването на нова 

паралелка за учебната 2018/2019 
година – специалност „Е.техник“. 
От своя страна Свилен Шитов 
разясни важността от устойчиво 
партньорство между бизнеса и 
местната власт, както и участието 
на младите жители на град Девня 
и техните учители в атрактивни 
обучителни програми и практики. 
Кметът на Община Девня сподели 
още, че е щастлив, че бизнесът е 
подкрепил идеята за създаване 
на професионалните паралелки 
– нещо, което е било традиция в 
Девня в миналото.

МЗ взима част от първия етаж на болницата

сува с Националния институт за 
недвижимо културно наследство 
(НИНКН), като от там се очаква да 
се предостави становище за из-
вършване на спасителни археоло-
гически разкопки. Същите ще са за 
сметка на МЗ и биха отнели много 
време. Чак след това ще може да 
се прецени доколко е допустимо 
изграждането на спешния център. 
Ако това се окаже възможно, ще 
се пристъпи към изработване 
на инвестиционен проект, който 
също трябва да бъде съгласуван 
с НИНКН. 

Същевременно срокът за пода-

ване на проектното предложение 
за модернизация на регионалната 
здравна инфраструктура е 30 
март, в който с оглед на горео-
писаните процедури МЗ няма 
как да се вмести. Затова от ве-
домството предлагат на Община 
Девня изграждането на Филиала 
за спешна медицинска помощ да 
бъде реализирано в помещенията, 
които в момента се ползват от 
структурата.  

Общинският съвет даде съ-
гласие за учредяване на безвъз-
мездно право на ползване на МЗ 
на част от първия етаж за срок 
от 10 години. Става въпрос за 8 
кабинета, коридор и тоалетна. 
По предложение на кмета Сви-
лен Шитов местният парламент 
гласува Община Девня да има 
правото да прекрати едностран-
но договора с ползвателя преди 
изтичане на 10-годишния срок, 
ако инвестиционното намерение 
не бъде реализирано до края на 
програмния период (2020 година).
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Закупуване на портативен уред 
за експресно определяне на замър-
сители в атмосферния въздух, озе-
ленителни дейности, подпомагане 
на екологичното образование на 
деца и ученици – това са само част 
от приоритетите на Община Девня 
за екодейности, финансирани от 
приходи от санкции през 2018-а. 

Години наред експертите от 
екологичния отдел в общинската 
администрация следят показателите 
на въздуха в Девня със закъснение 
– посредством данните от сайта на 
Изпълнителната агенция по околна 
среда, а отскоро и в реално време 
–  чрез специалното приложение 
в сайта на Община Девня, който 
бе свързан със сървъра на авто-
матичната измервателна станция 
„Изворите“ в кв. „Река Девня“. 

Проблемът е, че тя се намира 
на над 10 километра разстояние от 
Индустриалната зона-юг край кв. 
„Повеляново“, а обхватът ѝ е едва 2 
километра. Това означава, че в ней-
ния периметър на действие попада 
само един от големите промишлени 
замърсители на територията на об-
щината – циментовият завод. 

Допреди десетина години в зем-
лището на кв. „Повеляново“ е имало 

още една автоматична измервател-
на станция, от която днес са остана-
ли само руини. Не е ясно по каква 
причина държавните ековласти са 
допуснали тя да бъде унищожена, 
както и защо не е възстановена, но 
е факт, че  АИС „Изворите“ не засича 
замърсявания на въздуха от Индус-
триална зона – юг, въпреки че такива 
многократно са били констатирани 
постфактум – при анализ на собст-
вените непрекъснати измервания на 
вредни емисии от производствения 
процес в химическите заводи и в 
ТЕЦ „Девен“. 

Поради липса на специализи-
рана апаратура екоекспертите на 
Община Девня са с „вързани ръце“ и 
на практика не могат да отработват 
сигнали за замърсяване на въздуха. 
За целта те ги препредават на Ре-
гионалната инспекция по околната 
среда и водите във Варна. Оттам 
изпращат на място своята мобилна 
лаборатория, която нито веднъж 
досега не е измерила наднормени 
стойности. Дори на 27 април м.г., 
когато село Падина беше обгазено с 
амоняк, държавните екоинспектори 
реагираха цели два часа след пода-
ването на сигнала, а измервателните 
им уреди регистрираха само пови-

шени стойности по този показател, 
но не и наднормено замърсяване. 

Докладната за закупуване на 
уред за мониторинг на въздуха 
бе внесена в Общинския съвет от 
главния еколог на Община Девня 
инж. Нели Атанасова и одобрена с 
пълно мнозинство от местния пар-
ламент. В документа не е посочена 
конкретна сума за закупуване на 
новата придобивка, но по думите 
на инж. Атанасова цената на един 
портативен уред за експресно опре-
деляне на въздушни замърсители не 
надхвърля 10 хил. лева. 

„Данните от измерванията с 
нашия апарат едва ли ще бъдат 
признати от РИОСВ-Варна, следо-
вателно на тяхна база няма да могат 
да се налагат имуществени санкции 
на замърсители, поне докато уредът 
не получи лиценз от Изпълнителната 
агенция по околна среда“, обясни 
инж. Нели Атанасова. 

„Целта е да започнем да правим 
собствен екологичен мониторинг, за 
да очертаем в относителна пълнота 
проблема със замърсяването на 
въздуха. Тази стъпка ще определи 
и посоката на следващите ни дейст-
вия“, заяви кметът на Община Девня 
Свилен Шитов.

Екип на БНТ-Варна и Община Девня организираха 
съвместна екоакция и ликвидираха 4 незаконни 
сметища край природния феномен „Побити ка-
мъни“. Към инициативата на медията се присъ-
единиха и ученици от СУ „Васил Левски“, които 
научиха любопитни подробности за феномена 
„Каменната гора“ – част от комплекса „Побити 
камъни“. Всички участници в екоакцията получиха 
награди от екипа на БНТ.

Общината ще прави собствен 
мониторинг на въздуха

Еко акция
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През януари започна 
извозването на промишле-
ните количества ди- и 
трихлоретан от територия-
та на бившия завод „Поли-
мери“. Транспортирането 
на опасните химикали 
до френския град Кале, 
където ще бъдат обез-
вредени, ще продължи 
до средата на юли при 
гарантирана безопасност 
на населението и окол-
ната среда. Това заяви 
кметът на Община Девня 
Свилен Шитов, по чиято 
заповед миналата година 
площадката с токсичните 
вещества бе обезопасена, 
а трихлоретанът от ком-
прометирания резервоар 
бе прехвърлен в съседния 

Циментовият завод 
зауства в река Девненска 
дренажни води с над-
нормено съдържание на 
сулфати, гласи доклад на 
Регионалната инспекция 
по околната среда и води-
те (РИОСВ). След запит-
ване на Община Девня от 
екоинспекцията отгово-
риха, че аномалията се 
дължала на литоложката 
структура на района, а 
източник на химичeските 
вещества били подзем-
ните води. Според данни 
от хидрогеоложки мони-
торинг високите стойно-
сти на сулфати са факт 
още на входа на потока 
подпочвени води, преди 
площадката на завода 
(до каргопортала), където 
е измерена стойност от 
835 мг/дм3. На изхода, 
непосредствено преди 
заустването им в река 
Девненска, съдържание-
то на сулфати е 265 мг/
дм3, което е малко над 
нормата. 

„Очевидно литолож-
ката (подпочвената) 
структура в района на 

Изнасят отровите от бившия завод „Полимери“

здрав съд. Градоупра-
вникът изказа специални 
благодарности към пре-
миера Бойко Борисов за 
това, че правителството 
отпусна над 14 млн. лева 
за решаването на този 

дългогодишен проблем, 
който представляваше 
заплаха за населението и 
околната среда на цялата 
Варненска област и зара-
ди който Община Девня 
неведнъж обявява частич-

но бедствено положение. 
Извозването на тежки-

те фракции се осъществя-
ва с автоцистерни, които 
се прикачват на влакови 
композиции – без да се 
налага химикалите да 
бъдат  преточвани, обясни 
областният управител на 
Варна Стоян Пасев. Вмес-
тимостта на една цистерна 
е около 25 тона, а планове-
те са на седмица да бъдат 
транспортирани по около 
100 тона тежки фракции. 
Общото количество, което 
трябва да бъде извозено 
до Франция, е около 2700 
тона. Процедурата се осъ-
ществява при засилени 
мерки за пожарна и ава-
рийна безопасност.

Зауствани от „Девня цимент“ 
води тровят реката със сулфати

завода наистина е мно-
го специфична, щом за 
разстояние от 100-150 
метра – от входа до из-
хода на потока – стойно-
стите на сулфатите се 
понижават с 3.15 пъти, 
при това в условия на 
липса на пречиствател-
на станция с химическо 
стъпало“, коментираха 
пред „Общински вести“ 
независими експерти. 

„Сулфатите предста-
вляват соли на сярната 
киселина. Съединенията 
са много разтворими 
във вода. Тези, които са 
разпространени в приро-
дата и се съдържат най-
вероятно в дренажните 
води, са калциев сул-
фат, магнезиев сулфат 
и бариев сулфат“. По 
този начин – с наречието 
„най-вероятно“, от РИО-
СВ-Варна отговориха на 
въпроса какъв е видът 
на сулфатите, които се 
заустват в р. Девненска 
от площадката на заво-
да. От екоинспекцията 
вярват, че сулфатите са 
с естествен произход и 

следователно не биха 
могли да въздействат 
негативно върху речните 
екосистеми, атмосфера-
та и биосферата. 

Междувременно от 
Басейнова дирекция 
„Черноморски район“, 
която е компетентната 
институция по темата 
за водите, разкриха в 
писмо до Община Девня, 
че най-близкият пункт от 
националната система за 
физикохимичен монито-
ринг на повърхностни 
води „р. Девненска – 

устие“ е на разстояние 
7 км от зауствания от 
„Девня цимент“ смесен 
поток дренажни води. 
„Предвид голямото раз-
стояние от мястото на за-
устване пунктът не може 
да служи за оценка на 
конкретното въздействие 
от заустването на дре-
нажните води върху реч-
ните екосистеми“, пишат 
от Басейнова дирекция, 
с което разколебават 
още повече отговора на 
РИОСВ-Варна по този 
въпрос.
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Общо 6 пресъхнали 
чешми в землището на 
община Девня текнаха 
отново, след като по ини-
циатива на кмета Сви-
лен Шитов водоносните 
слоеве бяха дренирани 
и изведени до чучурите 
на съоръженията. Две от 
чешмите, по които отново 
тече вода, са в местността 
Глиган чешма, други две – 
в кв. „Повеляново“, петата 
е в местността Ловката, а 
шестата – в горичката над 
болницата. 

Община Девня отпусна от бюджета си 8207 лв. за закупуване на униформи на 
62-мата ученици в новите професионални паралелки в СУ „Васил Левски“. 
Разходът бе гласуван единодушно на заседание на Общинския съвет. Сред-
ствата ще бъдат осигурени за сметка на преизпълнението на заложените в 
общинския бюджет приходи. Униформата включва вратовръзка, официална 
риза, суитчър и по две блузи с дълъг и къс ръкав. Новите паралелки по 
две специалности – „Автоматизация на непрекъснатите производства“ и 
„Електрообзавеждане на производството“, бяха сформирани по инициатива 
на кмета Свилен Шитов и със съдействието на индустриалните гиганти от 
Девненския промишлен комплекс и „Елдоминвест“ – Варна. Записаните в тях 
освен униформи получават и безплатен транспорт и обяд, а реализацията 
им след завършване на образованието е гарантирана.

Пресъхнали чешми бликнаха отново
Построената в чест 

на 1300 години България 
Глиган чешма, на която 
е кръстена и заобикаля-
щата я гориста местност, 
утвърдила се като любима 
пикник и офроуд дести-
нация, бе пресъхнала от 
доста време. Същото се 
отнасяше и за намираща-
та се в непосредствена 
близост Гечова чешма, 
чийто чучур е с формата 
на глиганска глава. Посе-
тителите на живописната 
местност вече отново 

могат да утоляват жаж-
дата си с прясна вода от 
земните недра и да си 
спомнят с благодарност 
за родолюбци като Стоян 
Жечев, изградил чешма-
та в памет на своя брат, 
а така също и бетонния 
кръст, извисяващ се над 
Девненската низина.    

От чешмата в мест-
ността Ловката, която се 
намира до каменния мост, 
разделящ общините Дев-

ня и Провадия, вода тече 
още от антични времена. 
За това свидетелства 
глиненият водопровод, 
който отвежда живител-
ната течност до чучура, 
разказаха работниците, 
които отново свързаха 
античното съоръжение 
с подпочвената водна 
жилка, като за целта из-
градиха и подпорна стена.  

Известната като Де-
мир-Иванчовата чешма е 
най-старата в „Повеляно-
во“ и се намира на улица 
„Старият бряст“ – една от 
най-натоварените транс-
портни артерии в кварта-
ла. В морните летни ме-
сеци шофьори на коли и 
камиони отново ще могат 
да утоляват жаждата си. 

Целият път до въз-
становената чешмичка 
над болницата да бъде 
насипан с чакъл, а ра-
йонът да се облагороди, 
планира кметът. За целта 
се предвижда край чучу-
рите да бъде изградена 
беседка и пейки, за да 
могат посетителите на 
живописната местност 
да отмарят, а защо не и 
да си правят барбекю. 
Тъй като течащата вода 
е с висок дебит, Свилен 
Шитов обмисля част от 
живителната течност да 
бъде отведена по нана-
долнището до центъра 
на квартал „Река Девня“, 
където да се изгради още 
една обществена чеш-
мичка.

Отпуснаха пари за униформи на 
гимназистите от новите паралелки
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С тържествен рецитал, патриотични песни и минута мълчание в Девня бе открит паметен кът на шес-
тима български революционери от епохата на Възраждането. Мемориалът, който е първият по рода 
си в историята на града, се намира в изграждащия се парк за отдих и развлечения в местността Раз-
садника. Инициативата за увековечаване делото на национални герои и бележити личности е на кмета 
Свилен Шитов. Във възрожденския кът девненската общественост за първи път почете подвига на 
Васил Левски и на Капитан Петко Войвода с общоградско поклонение. В мемориала са разположени 
и бюст-паметници на Христо Ботев, Панайот Волов, Георги Бенковски и Георги С. Раковски, както и 
каменна инсталация със стих от баладата „Хаджи Димитър“.

Девненци, начело с кмета Свилен Шитов, отпразнуваха Сирни Заговезни с палене на огнени клади. 
Езическият ритуал, известен като „Олелия“, „Поклади“ и „Пали кош“, се прави за здраве и берекет през 
годината. По-смелите мъже прескачат пламъците, като по този начин се освобождават от натрупаните 
енергийни блокажи през зимата и се зареждат с нови сили. Младите поискаха прошка от по-възраст-
ните, с което бе изпълнена християнската традиция за всеопрощение в навечерието на Великия пост. 
Народни песни и хора́ се извиха край огнените клади.

Сирни Заговезни
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Продължение от стр. 1
Участниците във възстановката 

от формация „Миноносец Дръзки“ 
– гр. Варна, показаха героизма на 
българските мъже и жени срещу на-
стървения башибозук в условията 
на пълно отсъствие на държавност. 
Клетва и целуване на знамето 
с надпис „Свобода или смърт“, 
реплики на автентични облекла и 
огнестрелни оръжия от епохата на 
Възраждането, възпроизвеждане 
на изстрели срещу врага – това 
бяха само част от детайлите, 
които пренесоха публиката в парк 
„Разсадника“ в периода след пре-
кратяването на военните действия 
при Руско-турската освободителна 
война. 

„Прекланяме се пред подвига на 
борците за свобода, които със своя-
та саможертва и любов към Родина-
та извоюваха нашата национална 
свобода. Нека засвидетелстваме 
своята синовна почит и уважение в 
името на силна България, пожела-
вайки си мир, добруване и светли 
бъднини!“, заяви пред множеството 
кметът Свилен Шитов. 

От името на общинската ад-
министрация градоуправникът 
поднесе венец пред мемориалната 
инсталация на възрожденския кът в 
парка. Последваха го председате-
лят на местния парламент Влади-
мир Ненков и общинският съветник 
Димитър Николов. Цветя положи 
и семейството на Свилен Шитов, 

Героизмът на българите срещу 
настървения башибозук оживя в Девня

както и граждани.
За поддържане-

то на патриотичния 
дух по време на 
церемонията се 
погрижиха музи-
кантите от Духов 
оркестър – гр. До-
брич с диригент  
Стоян Монов, кои-
то изпълниха во-
енни маршове, а 
накрая и народни 
хора́.  Всички жи-
тели и гости  имаха 
възможността да 
се снимат за спо-
мен с участниците 

в историческата възстановка. 
Иначе празничната програма в 

Девня започна със спиращи дъха 
музикални изпълнения на тъпан 
и гайди. Последва рецитал на „Аз 
съм българче“ в изпълнение на 
6-годишната Вики от самодейния 
състав на читалище „Просвета“. 
За първи път тази година Община 
Девня се включи в родолюбивата 
инициатива „Пробуждане с хоро“ , 
чиито организатори  са „Сдружение 
Азбукари“ и „Българи за България“. 
Танцьори и публика завиха няколко 
ката хоро на откритата сцена, след 
което множеството се отправи 
към възрожденския кът, където се 
състоя официалната церемония 
по повод 140 години Свободна 
България.
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С много настроение и ентусиазъм девненци от 
всички населени места на общината отбелязаха 
Бабинден, който в този край винаги се прави по 
стар стил на 21 януари. Заразителен хумор, богати 
трапези, автентични ритуали, песни и танци съпът-
стваха женския празник през целия ден, а на някои 
места и до късно вечерта. Самодейци от петте чи-
талища на територията на общината се включиха в 
пресъздаването на типичните за района традиции 
и обичаи – поливане на бабата акушерка, прекадя-
ване под полите на жените, кундене, търкаляне на 
сито, израждане на бебе и други. Заместник-кметът 
Донка Йорданова дари ритуалните бебета с паричка 
и пожела на всички да продължават да тачат все 
така ревностно народните традиции.

Верни на българщината и напук на лошото време, 
девненци отбелязаха подобаващо празника Трифон 
Зарезан. В народното веселие активно се включиха 
кметът Свилен Шитов и неговият заместник Донка 
Йорданова. Двамата посетиха къщата на сем. Геор-
гиеви в кв. „Девня 1“, където бе изпълнен тради-
ционният ритуал по зарязване на лозите. Обредът 
бе съпътстван от богата фолклорна програма в 
изпълнение на самодейци от НЧ „Просвета - 1900“. 
В автентичен стил премина и празникът в кв. „Река 
Девня“, където самодейци от читалище „Отец Паи-
сий - 1928“ пресъздадоха ритуално подготовката за 
подрязване на лозата. С много веселба бе наситен 
и денят в село Падина, където по повод народния 
празник се проведе конкурс за най-добро домашно 
вино, а по повод католическия Свети Валентин – за 
любовник на годината.
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В незабравимо преживяване за децата се превърна Тодоровден в Девня. Празникът се проведе в парк 
„Разсадника“, където малчуганите имаха възможността да пояздят породисти коне, придружавани от 
жокеи от конната база в с. Кичево. Най-малките се повозиха на каручка, теглена от послушно пони. 
Сред смелчаците бе и зам.-кметът на Девня Донка Йорданова, която обязди ирландски кон. Въпреки 
студеното време в парка се събраха доста хора, които аплодираха музикално-танцовата програма, 
организирана от Община Девня. Кметът Свилен Шитов поздрави имениците и техните семейства, 
пожела им здраве и увери, че местната власт ще продължава да тачи народните традиции.

25-годишен францу-
зин, тръгнал на пътешест-
вие из Европа с велосипе-
да си, намери спасителен 
пристан от кучия студ в 
Девня. На 14 октомври 
м.г. младият режисьор 
Александър Хагенмюлер 
предприема самостояте-
лен велопоход из Стария 
континент, за да снима 
филм-колаж за аматьори 
музиканти. Минава през 
десет държави, преди да 
стигне до България.

В снежната виелица 
на 27 февруари той пред-
приел курс от Варна за 
Сливен, но попаднал в 
премеждие – в Девня 
колелото му отказало за-
ради студа. „Не бях пла-
нирал да идвам в този 
град, но стана проблем 
–  спирачките и скорости-
те замръзнаха и нямаше 
как да продължа“, обясни 
чужденецът. Вкочанен, 
той намерил спасителен 
пристан в автосервиза 
на Йордан Янев, където 
разбрал, че пътищата в 
страната са затворени за-
ради тежките атмосферни 
условия. „Размразихме 
колелото, той си натовари 
отново дисагите, беше 
готов да тръгва, но му 
казахме, че няма как да 

Френски авантюрист намери подслон в Девня

стане, почерпихме го с 
домашно вино и суджук, 
за да се стопли“, обясни 
домакинът. Пред него ве-
лосипедистът споделил, 
че има дневен бюджет от 
по 5 евро и не може да 
си позволи хотел, поради 
което помолил да разпъне 
палатката си в сервиза за 
през нощта. 

Вместо това от об-
щината осигуриха на 
Александър безплатен 
подслон, топла храна и 
обиколка на забележител-
ностите в Девня, а кметът 
Свилен Шитов покани 
госта в кабинета си и му 
предложи да остане в 
града за честванията на 
Националния празник. 
Александър откликна на 
поканата и благодари 
на градоуправника за 
гостоприемството, а на 
девненци – за сърдечното 

отношение, което прояви-
ха към госта в продълже-
ние на 5 дни. 

„Първоначално много 
се притесних от срещата 

със Свилен Шитов. Бях с 
мръсни дрехи и в ужасен 
вид, но той ме посрещна 
радушно, подаде ми ръка 
и ме накара да се почувст-
вам специален“, сподели 
чужденецът. На 3 март той 
засне изпълненията на 
тъпан и гайди в рамките 
на празничната програма 
в парк „Разсадника“, а на 
следващия ден отпътува с 
колелото си. Премиерата 
на филма си чужденецът 
планира да представи 
наесен в родния си град 
Страсбург.   
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Песни, танци, цветя, 
подаръци и богата трапеза 
съпътстваха юбилейния 
концерт на Народно читали-
ще „Христо Ботев 1927“ в с. 
Кипра, община Девня, което 
навърши 90 години. Специ-
ални гости на тържеството 
бяха кметът на Девня Сви-
лен Шитов, заместникът 
му Донка Йорданова, пред-
седателят на Общинския 
съвет Владимир Ненков, 
Саша Стоева от Региона-
лен център „Читалища“ - 
Варна, към Министерството 
на културата, самодейци от 
съседни общини. Концерта 
уважиха и много кипренци 
и гости на селото, които из-
пълниха салона и балкона 
на читалището.

Той започна с ритуал 
по внасяне на българския 
трибагреник и на знамето 
на НЧ „Христо Ботев 1927“ 
под звуците на маршовата 
песен „Тих бял Дунав се 
вълнува“ в чест на патрона 
на читалището Христо Бо-
тев и неговата чета. Ретрос-
пекция на 90-годишната 
история на културно-про-

Българската федерация по автомо-
билен спорт (БФАС) награди Община 
Девня за нейния голям принос в разви-
тието на автомобилния спорт у нас. В 
знак на признателност председателят 
на комисията по автокрос към БФАС 
Румен Костадинов връчи плакет на 
кмета Свилен Шитов за безупречната 
организация и логистика на VI кръг от 
Националния шампионат по автокрос 
през 2017 г. Той изказа и благодарности 
към председателя на Общинския съвет 
Владимир Ненков, който допринесе за 
отличните условия за провеждане на 
зрелищното състезание. 

И последният девненски кмет пре-
ди демократичните промени – Антон 
Тончев,  поздрави настоящото общин-
ско ръководство за това, че възвърна 
мястото на града в националната кар-
та на автомобилните спортове. „Това е 
чудесно продължение на традицията, 
поставена в началото на 80-те години 
с провеждането на рали „Марциана“ 

– кръг от републиканския шампионат, 
чийто председател на организацион-
ния комитет бях аз“, написа Тончев във 
фейсбук страницата „Девня – древна 
и съвременна“. „Състезанието се 
проведе на територията на Девня и 
Източна България. В него участваха 
най-добрите автоекипи на страната. 
Ралито беше спечелено от отбора на 
СХК „Девня“ в състав: изтъкнатият 
майстор на волана Демир Славов, 
за съжаление отскоро покойник, и 
неговият навигатор –  големият мо-
тосъстезател Георги Янакиев. Този 
състав многократно е прославял 
името на Девня със завоюваните при-
зови места на рали „Албена“ и редица 
други републикански и международни 
състезания. В тази връзка е добре 
да се помисли провежданият кръг по 
автоспорт в района на Глиган чешма 
да се наименува на големия девнен-
ски автомобилист Демир Славов“, 
предлага Антон Тончев.

Читалището в Кипра отпразнува 
90-годишния си юбилей

светното средище напра-
ви неговият председател 
Георги Гагов, който изброи 
наградите и постиженията 
на колектива през години-
те. Поздравителни адреси 
бяха прочетени от присъст-
ващите представители на 
институциите, в това число 
и от името на Дирекция 
„Култура и духовно разви-
тие“ на Община Варна.

Кметът на Девня Сви-
лен Шитов, който е и по-
четен член на НЧ „Христо 
Ботев 1927“, благодари на 
кипренските самодейци за 
тяхната самоотверженост 
и им пожела здраве, сила 
и неизчерпаема творческа 
енергия, с която да продъл-
жават да пленяват сърцата 
на публиката и да покоряват 
нови върхове. „Благодаря 

Ви, че дадохте всичко от 
себе си, за да започнем да 
утвърждаваме Кипра като 
туристическа дестинация 
и тук е мястото да отбе-
лежа, с най-искрената си 
признателност, че ако не 
бяхте Вие, селото нямаше 
да е толкова одухотворено 
и колоритно, а етнограф-
ската му къща щеше да 
бъде просто един музей на 
домашния бит“, каза Шитов. 
Той подари на колектива 
видеокамера, с която да за-
снема сценичните си изяви.

В юбилейния концерт 
участваха малки, по-големи 
и най-големи самодейци от 
Девня, Суворово, Чернево, 
Константиново и Ветрино. 
Той бе открит от певческата 
група при местното читали-
ще с художествен ръково-
дител Невянка Василева. 
Автентични и обработени 
фолклорни песни и танци 
се редуваха с модерни 
изпълнения, а жените от 
НЧ „Просвета 1905“ - с. 
Ветрино изиграха комедиен 
фолклорен спектакъл с пес-
ни и хумористични скечове, 
заимствани от разказите на 
Чудомир.

Както подобава на такъв 
празник, не липсваше огро-
мна торта със свещички, как-
то и обилна гощавка, пригот-
вена с участието на всички 
кипренски самодейци.

Отличиха Община Девня за принос към автомобилизма


